

◆科普知识

夜宵真香？当心患上糖尿病！



现代人夜生活比较丰富，在一整天的工作或学习后，经常会约上三五好友小酌几杯，若再配上烧烤火锅，简直是人生一大乐事，美妙！快哉！

即便不出门约饭，也有不少人选择用美食来抚慰、犒劳疲惫一天了的自己。

可是科学证明，长期吃夜宵可能导致肥胖，甚至会增加我们患上糖尿病的风险。

神奇的人体生物钟

想要了解吃夜宵和糖尿病之间的关系，我们需要从人体生物钟开始说起。

生物钟是生物适应环境变化而产生的一种调节机制，是指生物随着外界环境的周期性变化，不断调节自身的生理活动，并形成固定的周期。我们可以把它想象成一个无形的“时钟”，它在本质上具有四点功能，即提示时间、提示事件、维持状态和禁止功能。

举个例子，我们一般习惯一日三餐，那么当生物钟适应了这样的生活习惯后，便会在三餐前的一段时间发出相应的生理信号，那么身体就会分泌更多的胰岛素，用于促进食物的消化和吸收，从而使人体维持在一个平衡稳定的正常状态。

生物钟受人体的下丘脑控制，下丘脑通过控制相关激素的分泌来调节机体。我们之所以有昼夜节律的睡眠以及饮食习惯，正是因为生物钟的控制作用。

夜晚，生物钟使人们的血压降低、呼吸平缓，这也为机体的夜间修复和休养提供了启动信号。人体的新陈代谢速率在生物钟的调控下慢慢降低，大概在凌晨3~4点达到最低，直至早晨又慢慢恢复正常状态。

如果生物钟紊乱，则会造成长期紊乱，引起失眠。然后会引

发机体代谢能力减弱，从而使食欲降低，导致免疫力减退，严重的甚至可能导致消化系统疾病和器质性疾病，引发高血压、高血糖等病症。

吃不吃夜宵，差别竟然这么大！

了解完生物钟，我们接着说它和糖尿病之间的关系。

2021年，美国哈佛医学院的研究团队在《Science Advances》期刊发表了一篇研究报告，报告中指出，夜间进食可能会增加人们的糖尿病患病风险。

研究人员将20名身体健康、作息正常的年轻人随机分配成两组，一组在夜间进食，另一组则在白天进食，进食时间表与正常的生物钟时间保持一致。实验持续了14天，实验数据显示：夜间进食组的年轻人血糖峰值普遍升高，脂肪分解变慢，生物钟也出现失调现象；而正常进食组的年轻人没有发生显著变化，控制体温和血糖水平的昼夜节奏保持一致。

值得注意的是，夜间进食组的受试者血液中的褪黑激素水平要比另一组高出3.5倍，胰岛素AUC降低了6.7%，葡萄糖AUC升高了8.3%。

褪黑素是人体分泌的一种激素，具有明显的昼夜节律，白天分泌受抑制，夜间分泌活跃，其主要功能是提升我们的睡眠质量和降低血糖水平。在睡前一小时左右，人体内源性褪黑激素水平提高，从而抑制胰岛素的分泌活动，减少能量消耗，进入一个低功耗的待睡眠状态，这是身体在

提醒我们该睡觉了。

若此时吃夜宵，身体里的胰岛素水平又较低，导致吃进去的食物无法及时吸收，造成血糖水平升高，人体耐糖度变差。

同时由于身体正处于新陈代谢软弱的低能状态，能量不能被及时消耗，便会以脂肪的形式堆积在身体中，容易导致肥胖。除此之外，夜宵中常出现的海鲜、肉串、动物内脏等这些高蛋白食物经过炭火烧烤，高温下会产生焦炭、多环芳烃类等致癌物质，长期食用会增加食道癌的患病风险。

人体的胃粘膜上皮细胞大约2~3天就要更新一次，而这一过程是在夜间进行的，吃夜宵会影响胃粘膜修复。再加上过度饮酒、暴饮暴食，会增加肠胃负担，还有可能引起急性胰腺炎。

如何健康饮食？看到这里，小伙伴们可能会大跌眼镜，吃夜宵的危害怎么就这么大呢？

其实，现代人生活节奏快，生活方式丰富，有时难免会碰上应酬等活动，不得不吃点夜宵。此时，小伙伴们要尽量做到规律生活和饮食，拒绝夜宵。而对于本身患有胃病的小伙伴们更是如此，出现问题请及时到正规医院检查就诊。



甘肃探索将人工智能技术应用于慢性病管理

人工智能不仅能精准评估慢性病患者的健康状况，还可以提醒他们早发现、早诊治。记者12日从甘肃省人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉，当地探索将人工智能技术应用于慢性病管理，让群众有了“健康帮手”。

甘肃省卫生健康委员会主任张浩说，2022年甘肃省将提升老年人高血压、糖尿病、慢阻肺和脑卒中四种慢性病健康管理服务水平纳入为民实事项目，借助人工智能、智能语音、大数据、云计算等新技术，针对慢性病重点人群开展个性化健康管理。

高血压、糖尿病、慢阻肺、脑卒中是对老年人健康威胁最大的四种慢性病。在兰州市皋兰县，智慧服务脑卒中、慢阻肺管理系统能对居民的健康风险等级进行精准分级分类，内置自动语音外呼等功能，对目标人群分时

首届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛7月相约福州

2023首届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛筹备委员会，12日在福州正式挂牌。

2023首届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛将于7月10日至15日在福州举行。来自“一带一路”沿线国家和地区的青少年足球队将参赛。

此次赛事由中国足球发展基金会、福州市政协港澳台侨和外事委员会、福州市体育局、福州市足球协会等单位共同主办。

据福建省足球协会副主席、福州市足球协会主席吴英伟介

绍，自从“海丝杯”赛事发布以来，“一带一路”沿线许多国家和地区通过各种渠道，积极了解和咨询参赛方法。

据悉，目前塞尔维亚、泰国等国家以及澳门、香港、台湾等地区的足球青训俱乐部都将在7月“相约福州”。

赛事主办方“有茗矿泉”名誉主席陈发东表示，通过举办国际性青少年足球赛事，促进民心相通，希望足球能带给更多“一带一路”沿线国家和地区的民众幸福和快乐。

黄河文化论坛将于4月18日至19日在东营举办

黄河是中华民族的摇篮，孕育了灿烂的华夏文明。深挖黄河文化底蕴、讲好“黄河故事”是延续历史文脉、坚定文化自信的时代要求。4月18日至19日，由中国社会科学院、中国公共关系协会、山东省人民政府共同主办的黄河文化论坛将在东营市举办。来自全国的专家学者、嘉宾代表将围绕“弘扬黄河文化 讲好黄河故事”主论题和“开启黄河文化国际传播新篇章”“弘扬黄河文化与铸牢中华民族共同体意识”两个分论题，碰撞思想、深入对话，共谋黄河文化保护传承发展路径，更好推动黄河文化在新时代绽放光芒。

九曲黄河从山东入海。作为黄河流域唯一的出海口，传承弘

扬黄河文化，讲好“黄河故事”，是山东的使命和责任。论坛坚持学术底色，突出人文特色，设置主旨演讲、研讨交流、“黄河文化通鉴”首发及中华儒学经典著作集成《儒典》精述版编书等环节，并将举行沿黄九省（区）“弘扬黄河文化 讲好黄河故事”系列战略合作协议签约仪式和沿黄九省（区）黄河文化国际传播协作体成立仪式等。黄河文化国际传播论坛、弘扬黄河文化与铸牢中华民族共同体意识”两个分论坛，将研讨内容聚焦黄河文化国际传播效果提升及黄河文化在铸牢中华民族共同体意识中的价值作用等方面。

为全面展示黄河流域文化传承与文创产品成果，“春季黄河大典”暨“沿着黄河遇见海”沿黄九省（区）手造民俗展将相继启幕。现场将设置“聚灰”“聚艺”“聚食”等展区，来自沿黄九省（区）、山东沿黄

历史文化名城6座、全国重点文物保护单位141处，有国家级非遗代表性名录118项，省级非遗名录619项。立足这些优势，山东以黄河文化体验馆为轴，串联沿黄市县旅游资源，加强黄河文化遗产保护，打造“黄河大典”文化展示平台，用心用情讲好齐鲁大地上的“黄河故事”。

论坛期间，这些“黄河故事”将变为一场场“可视听、可体验”的黄河文化探寻之旅。

为全面展示黄河流域文化传承与文创产品成果，“春季黄河大典”暨“沿着黄河遇见海”沿黄九省（区）手造民俗展将相继启幕。现场将设置“聚灰”“聚艺”“聚食”等展区，既有《天下黄河九十九道弯》等

九市的传统美术、传统技艺类非遗手造项目及文创精品80余项将集中亮相，依托“黄河大集”进行展示、宣传、销售。

深入挖掘黄河这座“文化富矿”，通过文艺展演形式呈现灿烂黄河文化诞生发展过程，一场汇聚黄河沿线艺术精英和文化“两创”最新艺术成果的作品“‘大河之韵’——黄河文化‘两创’文艺成果展演”将在东营董子大剧院精彩上演。该展演共7个篇章、19个节目，以歌舞《喜迎八方客人来》和歌曲《大黄河》为序，从“礼乐之韵”“民歌之韵”“书画之韵”“戏曲之韵”“红色之韵”五个维度对“大河之韵”进行解构和诠释，既有《天下黄河九十九道弯》等

沿黄流域传承的经典民歌，又有韶乐《鹿鸣》、吕剧《卖水》等近年来新创作的新时代文化“两创”文艺精品，最后以领唱加合唱《黄河万古流》为尾声。展演唱出民族复兴的气势和力量，奏响新时代的黄河赞歌。

万里黄河从巴颜喀拉山脉一路向东，奔腾涌进渤海，造就了黄河三角洲这片年轻富饶的土地。与会嘉宾、专家学者还将赴黄河三角洲国家级自然保护区实地调研，领略黄河入海壮丽景观，近距离观赏东方白鹤等珍稀鸟类，感受黄河生态文明之美，体会山东推进黄河生态保护和高质量发展带来的新变化、新成就。

参保人请注意！！

这些欺诈骗保行为，

你都了解吗？

欺诈骗保行为一 盗刷医保卡

市民小林在附近小路上捡到了一张遗失的医保卡，发现卡内还有余额并且未设密码，就动起了歪心思，到药店刷卡购买了3盒800元的药品。

欺诈骗保行为二 重复报销医疗费用

参保人小刘明知自己的医疗费用已经报销的情况下，仍采取伪造医疗收费票据的方式重复报销医疗费用，先后三次将自己的医疗费用通过医保经办机构进行补报销，骗取医保基金。

欺诈骗保行为三 超量购买药品后转卖

参保人老王为转卖药品牟利，持自己的医保卡多次到医药机构多开、虚开药品，并将药品低价出售给他人，骗取医保基金。

欺诈骗保行为四 隐瞒事实骗取医保基金

参保人老李因工受伤在骨科医院住院治疗，住院期间谎称其在家干农活时不慎摔伤，享受医保待遇，骗取医保基金。

欺诈骗保行为五 冒名就医、购药

王姐曾由亲戚罗某陪同去过医疗机构就诊，之后王姐擅自利用罗某的医保卡冒名就医，开具药品及享受中医理疗项目，骗取医保基金。

根据《医疗保障基金使用监督管理条例》规定，个人有下列情形之一的，由医疗保障行政部门责令改正；造成医疗保障基金损失的，责令退回；属于参保人员的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月：

(一) 将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用；

(二) 重复享受医疗保障待遇；

(三) 利用享受医疗保障待遇的机会转卖药品，接受返还现金、实物或者获得其他非法利益。

个人以骗取医疗保障基金为目的，实施了前款规定行为之一，造成医疗保障基金损失的；或者使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的；或者通过伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料或者虚构医药服务项目等方式，骗取医疗保障基金支出的，除依照前款规定处理外，还应当由医疗保障行政部门处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。